

## 第三章 基督教與天主教

本鎮早期移民有其固有的宗教信仰，且民風保守，排拒外來宗教，因此在日據以前，基督教和天主教均未曾在本鎮成立傳教所。

台灣基督教長老會於1860年來台灣傳教，1865年該教會宣教師馬雅各抵安平，六月起正式佈道。1895年南部大會派首任傳導師楊福春至清水傳道，明治40年（光緒33年西元1907年）成立清水教會。到40年代，梧棲地區有十餘戶信徒，由於距清水教會較遠，做禮拜不方便，並獲蔡篤學先生提供自家住所「新天地現址」作為聚會所，於民國48年2月27日由清水教會分設佈道所，從此梧棲和牛埔厝教友在此聚會，民國50年9月15日升格為梧棲教會。五年後因信徒增至三、四十人，故籌款購置西建路139號房舍做教堂。然因場地過於狹窄，在歷任長老、牧師與教友同心合力之下，至港埠路購置土地二百多坪，興建二層樓房做聚會禮拜之所。70年2月遷至港埠路二段306號，並更名為台中港教會。72年開辦育仁托兒所，現有八班，小孩寄禮220人，教友80人，長老王文達，牧師施培理。

協同教會：1950年代，協同會西國牧師貝振聲在台中縣西海岸建立清水教會和南社里教會，後因梧棲漁港海關稅務司邀貝牧師教授英文而開始有查經班，因人數漸多就租用民房聚會，第一次主日崇拜聚會在1959年四月一日，地點是梧棲路132號（今宏恩醫院舊址）。1961年由信徒集資捐款，在西建路48號建立聚會所，1985年因房屋老舊破損，經聖徒捐款整修成今日風貌。傳道人應柄炎以國語傳道，領洗者有23人，受餐信徒約40人，經常聚會15至20人，青少年團契9人，主日學校有大、中、小三班約30人。

基督教梧棲教會聚會所：為基督教之本土化純簡化宗教，故不刻意用光頂圓拱等西方傳統教會建築型式，而為一般民家樓房，室內無任何聖像或十字架等。該教會聚會所於民國79年楊松賓等在建國北街31巷25號設立，信徒人數約40人，負責人王鴻儒，主日聚會在週日上午，有青少年團契，婦女團契會，週二晚有禱告。

清水地區的天主教由馬道南神父負責教務推展，於民國41年設立清水天主堂。民國47年在沙鹿鎮南街建立天主堂，作為佈道的根據地和信徒的活動中心。梧棲地區因無天主堂，故教徒分往清水或沙鹿做禮拜。清水曾神父以國語講道，有七、八位梧棲人在此做禮拜。沙鹿白神父以臺語講道，梧棲信徒約有四、五十位在此聚會。

梧棲鎮的基督教徒雖然不多，每年十二月二十五日的耶誕節前後，都有舉辦慶祝活動，如布道聚會、獻唱聖詩、到醫院報佳音，聚會交誼與交換禮物等。教堂和家中裝飾聖誕樹，處處傳來聖誕音樂。百貨公司、餐廳、遊樂場所也都擺出設計精美的耶誕樹，處處都可以感受到這個節日所帶來的溫馨氣氛。